

“甬上云淘”上线 出售试卷、课程等教育资源 全国首个教育界“淘宝商城”来了

□记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 叶赛君

昨天下午,由教育部门主导的教育资源网络商城——“甬上云淘”正式发布上线。通过这个平台,学生可轻松“淘”到在线课程、实体图书、软件应用、创客课件等各类学习资源。

据悉,这是宁波智慧教育“公益+市场”的一次尝试,标志着全国首个教育界“淘宝商城”正式开张。

35家网店开张 千余件商品上架

“甬上云淘”,2016年7月开始试运营,目前已有35家企业入驻,1000多个优质学习资源上架,具备了面向全国上线运营的能力。

据了解,该平台聚集了全国著名教育信息化企业和名校、名师,力图在满足教育公益化的需求前提下,对部分特色化、个性化的学习资源实行市场化运作。

按照专家的说法,教育培训其实是一个相对封闭

的市场,试错成本很高。“甬上云淘”由政府主导,企业运营,充分发挥了公益和市场的各自优势。

“平台向市民、师生提供教育教学资源免费试用、优惠交易等服务。”宁波智慧教育工作人员介绍说,但依靠单一的行政手段来分配资源是不够的,优选高品质机构入驻,就能更好地满足个性化、终身化的学习需求。

据统计,目前入驻的宁波教育系统内的机构有4

家。如首家入驻的“江北公开课”,主要针对中小學生开展各学科升学复习、重难点解析和入学指导等。参与者有江北区的名校长、名教师、明星家长……至今已推出200余节免费课程。

“甬上云淘”也为全国各地优质教育资源企业落户宁波提供了载体。至今,已有27家国内知名机构入驻开网店。

名师当“主播” 不少课程免费开放

记者昨日也登录了“甬上云淘”的网站,发现大部分都是免费的。即便少量有标价,价格也相对低廉。一堂有意思的视频课程,低的仅收费1元,最高也不超过50元。市民根据自身需求找到心仪的商品后,就可以像在淘宝网上购物一样,将商品加入购物车,或直接购买(支持银联在线支付、支付宝支付)。

宁波智慧教育工作人员介绍说,“甬上云淘”虽采用市场化运作方式,也公开买卖学习资源,但

现阶段仍以满足公益教育为主,今后也将只有约30%左右的个性化课程会收取低廉的费用,售卖所得主要用于维持网站的正常运营。

统计数据显示,在试运行的5个月里,“甬上云淘”的点击量达150万人次。在试运行期间就已入驻的企业,目前已获得2万名用户的注册。现场,也有不少学校表示,很多教师已习惯使用平台上的资源,觉得很方便。

除了售卖试卷、实体书、课程外,“甬上云淘”还打造了一个主推“教育+直播”的“甬上云校”,通过邀请宁波市名师当“主播”,免费给全市师生上直播课。这一“福利”,2016年暑期便开始发放。

迄今为止,直播课已播了70多节,吸引4万多人次点击观看。像“李惠利中学名师高考深度解析”、新生入园入学“上好人生第一课”、“幼小衔接与小初衔接课”等课程,就非常火爆,打破了学习资源的时空局限。

迄今尚无个人开店 但资源被业内看好

记者了解到,“甬上云淘”在试运行期间,就鼓励教师、工程师、医生等个人入驻开店,更大范围地分享优质教育教学资源。不过“现实有些骨感”,直到昨日正式上线,还没有以个体名义开的店铺。观望,是大部分教师及其他市民的态度。

“挺看好这种模式,但毕竟牵涉精力太多,有点忙不过来。”来自鄞州区一所小学的李老师认为,开网店可能更适合“通识”课程。一名陈姓中学教师说,自己也尝试过英语微课堂,主要是针对本班孩子的情况做分析总结,感觉没到开店的火候。也有老师顾虑“性价比”,投入多,点击少,不如一对一照顾现实学生的

需求。

“个人的时间是有限的,分享优质资源切中了互联网精神。”万朋教育负责人申屠先生说,“团课”形式已开张。原来,去年12月初,该教育机构通过“甬上云淘”牵线,在慈湖中学试点优质课程的制作,有专家组参与设计课程,慈湖中学教师授课,通过网络向全校学生直播,得到了家长的好评。

“爱学堂”负责人汪先生也十分看好这种资源。“教师出脚本,专业公司来演绎。”汪先生说,在吸收教师优质资源的基础上,将知识包装成简短有趣的动画类教学视频,更受学生欢迎。

宁波市装备电教中心张主任也意识到了上述困难。“教育类产品并非刚需,也不能标准化生产。”他说,个人尤其是教师“开店”的做法具有突破性,但因政策等多重因素,目前很难形成规模效应。对于普通教师而言,教育内容的同质化问题明显,绝大多数的教师并不能从平台上获得巨大的流量和生源。当然,海量的良莠不齐的教育资源,也不利于建立用户对平台的信任。

不过,作为新生事物的“甬上云淘”平台,还是期待今年有更多的个人来尝鲜。今年,“甬上云淘”也定了个“小目标”,平台日均点击率达50万次。

上课不认真、作业不仔细 可能是眼睛惹的祸

□孙美星

临近期末,在门诊中经常听家长抱怨:“孩子上课不认真,总是坐不住。”“做作业不仔细,老是串行。”对此,宁波爱尔光明眼科医院小儿眼科专家蒋红燕医生提醒家长们,如果孩子成绩差,请先别急着责备他们,可能是孩子眼睛出了问题。

近视和斜弱视都可能造成孩子成绩不好

蒋红燕医生作为青少年近视防控的专家,有许多学龄前儿童及小学生慕名前来就诊。蒋医生表示,现在近视眼的孩子特别多,低龄儿童出现高度近视也已经不是什么新鲜事。孩子年龄小,常常不知道自己近视了,也不懂得怎么跟家长表达自己看不清黑板的苦恼,如果家长平常不注意,就可能错怪了孩子。蒋主任多年的从医经验中,就曾遇到孩子近视300多度,家长才发现的情况。对此,蒋主任强调,对于青少年尤其是低龄儿童,建立眼健康档案,定期检测尤为重要。

乐乐今天二年级,快上三年级了,经常被老师批评做事毛糙。除了成绩差,乐乐还经常无故摔跤,今年暑假妈妈带着乐乐来到宁波爱尔光明眼科医院就诊,最终确诊为弱视。

蒋主任介绍说,如果孩子出现比如写字忽大忽小,成绩差,以及运动不协调,比如走路摔跤,易撞门框等现象,很可能是弱视惹的祸。典型的弱视患儿不仅视力差,还缺乏立体视觉,导致对外界物体的位置、深浅、凹凸等形状判断有误。

对于弱视,如果及时发现致病的原因,用合适的手段进行干预,也可以逆转不良发育过程。但要注意,弱视治疗6岁前为最佳年龄,可基本痊愈,如果超过12岁,难度就很大了。

下周有两场名医微信讲课

为了让更多的家长了解青少年眼健康知识,针对家长最为关心的近视防控和斜弱视问题,宁波爱尔光明眼科医院将推出两次微信名医课堂,足不出户,家长即可听名医讲课。

1月10日(下周二)20:00,近视防控专题讲课

主讲人:蒋红燕主任 宁波爱尔光明眼科医院视光与小儿眼科主任

1月14日(下周六)20:00,斜弱视治疗专题讲课

主讲人:余新平教授 温州医科大学附属眼视光医院斜弱视专科副主任

添加微信号“aier0574h”好友即可免费入群听课

中山路每百米有3个电子警察盯着 重点治理加塞、违停和斑马线未礼让



昨天上午,中山西路一辆违停车被海曙交警拖离。记者 陈焯 摄

本报讯(记者 陈焯 通讯员 张立 石奇峰) 昨天上午8点半,位于中山西路和白杨街交汇处,一辆违停的黑色私家车“霸道”地占据路口一侧,给周边车辆出入带来麻烦。没一会儿,海曙交警赶到现场,迅速对这辆违停车进行抄告拖离。

眼下,中山路主线已如期全线恢复通车,但违停等不和谐画面的“乱人”,时而破坏这条马路的整体形象。为此,交警部门日前启动了中山路沿线交通严管治理行动。

记者了解到,今年1月1日起,光海曙交警就已处罚了517起中山路违停车辆。“除了整治违停,这次的治理行动还涉及了机动车、非机动车及行人的九种交通违法行为。”海曙交警相关负责人介绍,其中针对机动车,将重点治理违停、加塞和斑马线未礼让等违法行为,给予相应的扣分罚

款;针对非机动车,若有违法交通信号灯(路口越线停车),在机动车道内行驶,逆向行驶或违法载人等现象,交警也会根据具体违法行为,开出20元或50元的罚单;而针对行人也有违反交通信号灯,不走斑马线和违法跨越隔离栏三种治理行为,一经发现一律罚款20元。

据悉,交警部门此次还大规模启用高清视频系统“助阵”,主线长度为9.2公里的中山路,仅新增的高清电子警察抓拍系统就有349套,这意味着每百米就有3个电子警察全天候紧盯各类违法行为。

车主最痛恨的路口加塞问题,以前因为客观因素限制,违法成本很低,甚至为零,这让不少司机有恃无恐。这次,有了电子警察的协助,加塞行为将无所遁形,一经发现,罚款200元,记2分。